
Vlaga zraka

Vlagu zraka čini vodena para koja se, uz ostale plinove, nalazi u zraku. Masa vodene pare
sadržana  u  nekom volumenu zraka  na nekoj  temperaturi  može se  mijenjati,  ali  ne  može
prijeći jedan određeni, za tu temperaturu najveći iznos. U tom slučaju govori se o zasićenoj
vodenoj pari u zraku. Omjer količine vodene pare mase m, sadržane u nekom volumenu V, i
tog volumena naziva se apsolutna vlaga zraka, i obilježava se slovom a.

a=
m
V

[ g/m3 ]

Apsolutna vlaga zraka je dakle broj grama vodene pare koji sadržava 1 m3 zraka. Kada je
zrak zasićen vodenom parom tada je masa vodene pare maksimalna za dani volumen V. To
stanje vlažnosti zraka daje maksimalnu apsolutnu vlagu, koja se obično označava slovom A.
Maksimalna apsolutna vlaga zraka je konstantna veličina za danu temperaturu zraka. Količina
vodene pare u zraku može se osim apsolutnom vlagom  a iskazivati i relativnom vlažnosti
zraka  r.  To  je  omjer  apsolutne  vlage  zraka  a i  maksimalne  apsolutne  vlage  A na  toj
temperaturi

r=
a
A
∙100%

Količina vodene pare u zraku može se izražavati i parcijalnim tlakom vodene pare. Stvarni ili
parcijalni  tlak  vodene  pare  obično  se  označava  slovom  e,  a  tlak  zasićenih  vodenih  para
slovom E. Prema tome relativnu vlagu može se napisati i ovako:

r=
e
E
∙100%

Tlak zasićenih vodenih para E ovisi o temperaturi i nalazi se u tablicama:



Tablica 1. Tlak zasiće vodene pare za danu temperaturu zraka. Prvi stupac s lijeva označava temperaturu zraka, a prvi redak
u tablici označava prvo decimalno mjesto te temperature. Polje u tablici koje je sjecište temperature i njenog decimalnog
mjesta daje tlak zasićene vodene pare izražen u Pa za danu temperaturu izraženu u °C. Primjer za temperaturu 11,2°C tlak
zasićene pare je 1330,0 Pa

t [°C] 0 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9

10 1225,68 1233,90 1242,17 1250,49 1258,86 1267,28 1275,74 1284,26 1292,83 1301,44

11 1310,11 1318,83 1327,60 1336,42 1345,29 1354,21 1363,19 1372,22 1381,30 1390,43

12 1399,62 1408,86 1418,15 1427,50 1436,90 1446,36 1455,87 1465,44 1475,06 1484,74

13 1494,47 1504,26 1514,11 1524,01 1533,97 1543,99 1554,06 1564,20 1574,39 1584,63

14 1594,94 1605,31 1615,73 1626,22 1636,76 1647,37 1658,04 1668,76 1679,55 1690,40

15 1701,31 1712,28 1723,31 1734,41 1745,57 1756,79 1768,08 1779,43 1790,84 1802,32

16 1813,86 1825,47 1837,14 1848,88 1860,68 1872,56 1884,49 1896,50 1908,57 1920,70

17 1932,91 1945,19 1957,53 1969,94 1982,42 1994,97 2007,59 2020,28 2033,04 2045,87

18 2058,77 2071,74 2084,79 2097,91 2111,09 2124,36 2137,69 2151,10 2164,58 2178,14

19 2191,77 2205,48 2219,26 2233,11 2247,05 2261,05 2275,14 2289,30 2303,54 2317,86

20 2332,25 2346,73 2361,28 2375,91 2390,62 2405,41 2420,28 2435,23 2450,26 2465,38

21 2480,57 2495,85 2511,21 2526,65 2542,18 2557,78 2573,48 2589,25 2605,12 2621,06

22 2637,10 2653,21 2669,42 2685,71 2702,09 2718,55 2735,11 2751,75 2768,48 2785,30

23 2802,21 2819,21 2836,30 2853,48 2870,75 2888,11 2905,56 2923,11 2940,75 2958,48

24 2976,31 2994,23 3012,24 3030,35 3048,55 3066,85 3085,25 3103,74 3122,33 3141,01

25 3159,80 3178,68 3197,66 3216,74 3235,92 3255,20 3274,58 3294,06 3313,64 3333,33

26 3353,11 3373,00 3392,99 3413,09 3433,29 3453,59 3474,00 3494,51 3515,13 3535,86

27 3556,69 3577,63 3598,68 3619,83 3641,10 3662,47 3683,95 3705,54 3727,25 3749,06

28 3770,99 3793,02 3815,17 3837,44 3859,81 3882,30 3904,91 3927,62 3950,46 3973,41

29 3996,48 4019,66 4042,96 4066,38 4089,91 4113,57 4137,34 4161,24 4185,25 4209,39

30 4233,65 4258,03 4282,53 4307,15 4331,90 4356,77 4381,77 4406,89 4432,14 4457,51

31 4483,01 4508,64 4534,39 4560,27 4586,28 4612,42 4638,69 4665,09 4691,63 4718,29

32 4745,08 4772,01 4799,07 4826,27 4853,59 4881,06 4908,65 4936,39 4964,26 4992,27

33 5020,41 5048,70 5077,12 5105,68 5134,38 5163,22 5192,20 5221,33 5250,59 5280,00

34 5309,56 5339,25 5369,09 5399,08 5429,21 5459,49 5489,91 5520,48 5551,20 5582,07

35 5613,09 5644,26 5675,58 5707,05 5738,67 5770,44 5802,37 5834,45 5866,68 5899,07

36 5931,61 5964,31 5997,17 6030,19 6063,36 6096,69 6130,18 6163,83 6197,64 6231,61

37 6265,74 6300,04 6334,50 6369,12 6403,91 6438,86 6473,98 6509,26 6544,71 6580,33

38 6616,12 6652,07 6688,20 6724,49 6760,96 6797,60 6834,41 6871,39 6908,55 6945,88

39 6983,39 7021,07 7058,93 7096,96 7135,18 7173,57 7212,14 7250,89 7289,82 7328,94

40 7368,23 7407,71 7447,37 7487,22 7527,25 7567,46 7607,86 7648,45 7689,23 7730,20

Relativna  vlaga  zraka  određuje  se  pomoću  omjera  parcijalnih  tlakova.  Ako  je  poznata
temperatura zraka, iz tablice se može očitati vrijednost E. Treba još odrediti i vrijednost e, tj.
parcijalni tlak stvarno prisutne vodene pare u zraku. On se ne mjeri direktno, već se računa iz
psihrometrijske formule. 



Psihrometar se sastoji od dva jednaka termometra sa živom. Jednom od njih spremište za živu
je omotano krpicom. 

Slika 2. Psihrometar.

Tijekom mjerenja krpica mora biti vlažna. Zato se taj termometar zove vlažni termometar.
Drugi termometar  se naziva suhi i  pokazuje temperaturu zraka.  Iz mokre krpice isparava
voda, ako za to postoje uvjeti, tj. ako vodena para u zraku nije zasićena. Mokri se termometar
zato hladi i pokazuje temperaturu nižu od one na suhom. Razlika temperatura suhog i mokrog
termometra ovisi o vlažnosti zraka. Razlika je veća kada u zraku ima manje vodene pare, a
manja je kada je zrak vlažniji.  Ako se sa  ts označi temperatura suhog, a sa  tm temperatura
mokrog termometra, veza između parcijalnog tlaka vodene pare e, i tlaka zasićenih para Em
na temperaturi mokrog termometra dana je psihrometrijskom formulom

e=Em−k (t s−tm )

Konstanta k iznosi 66,7 Pa/K 

Veza između apsolutne vlage zraka a i parcijalnog tlaka vodene pare e je:

a=K ∙
e
T
;K=2,17

K g

Pam3

gdje  je  T termodinamička  temperatura  zraka  koja  se  izračunava:  T=273,15  +t  [K].
Temperaturu zraka mjeri suhi termometar.



1. Zadatak – Određivanje relativne vlage zraka psihrometrom

Prema podatcima koje su dani u tablici s mjerenjima izračunajte relativnu i apsolutnu vlagu 
zraka za parove podataka (ts1 i tm1; ts2 i tm2, ts3 i tm3).  Sve rezultate statistički obraditi.

ts [°C] tm [°C] E [Pa] Em [Pa] e [Pa] r [%] Δr [%]r [%] a [g/m3] Δr [%]a [g/m3]

         

         

         

2. Zadatak – Određivanje relativne vlage zraka iz psihrometrijskih krivulja.

Za  tri  izmjerena  para  vrijednosti  (ts,  tm)  dobivenih  u  prvom  zadatku,  očitati  iz
psihrometrijskih krivulja (priloženih uz vježbu) relativnu vlagu zraka. Naći relativnu
pogrešku dobivenih  rezultata,  te  rezultat  usporediti  s  onim iz  prethodnog zadatka.
Usporediti  rezultat  znači  zaključiti  koja  je  metoda  određivanja  vlažnosti  zraka
preciznija, pomoću psihrometra ili pomoću psihrometrijskih krivulja.



Slika 2. Psihrometrijska krivulja služi za određivanje relativne vlažnosti zraka iz temperature suhog i mokrog termometra.
Horizontalna os pokazuje temperaturu suhog termometra. Obje vertikalne osi pokazuju temperaturu mokrog termometra,
postavljene su na takve položaje radi kompaktnosti grafa i lakšeg očitavanja.

Postupak određivanja vlažnosti zraka pomoću psihrometrijske krivulje: 

- Na  horizontalnoj  osi  pronaći  temperaturu  suhog  termometra  i  u  toj  točki  povući
okomicu na horizontalnu os. 

- Na  vertikalnoj  osi  pronaći  temperaturu  mokrog  termometra  i  u  toj  točku  povući
okomicu na vertikalnu os.

- Sjecište  povučenih pravaca daje točku koja predstavlja  relativnu vlažnost  zraka za
dane uvjete. Ako se ta točka nalazi na nekoj od krivulja s naznačenim postotkom,
očitani postotak daje relativnu vlažnost. Ako se sjecište povučenih pravaca ne nalazi
na nijednoj krivulji sa naznačenim postotkom, procijenite relativnu vlažnost zraka u
odnosu na krivulju koja je najbliža točki sjecišta povučenih pravaca.

- Ako je temperatura mokrog termometra niža od najniže temperature naznačene na
psihrometrijskoj  krivulji,  produžite  vertikalnu  os  prema  dolje  i  nanesite  na  nju
nekoliko stupnjeva poštujući jedinični razmak zadan za tu os.


